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Opiskelijan on vastattava vain viiteen kysymykseen kuudesta mahdoliisesta [a), b), c), jne. kohtien

esiintyessd myds kaikkiin niihin]

Loppukoe 17.5.2018

1. Vastaa lyhyesti mutta tasmallisesti muutamalla rivilla seuraaviin kysymyksiin;
havainnollista vastaustasi tarvittaessa kuvin tai kaavoin, mikéli se on mahdollista (1
p/kohta):

a) Selosta tasmallisesti millainen on lineaarinen modulaatio ja kerro siita esimerkit?
b) Mité tarkoitetaan koherentilla iimaisumenetelmalla?

c) Mika on diskriminaattori, mihin sité kaytetdan ja mista osista se koostuu?

d) Mika on oleellinen ero lohko- ja konvoluutiokoodauksen valilla?

e) Mika ero on hitaalla ja nopealla hdipymisella? Piirra sitd havainnollistava kuva.
f) Mik& on antennin suuntakuvio/sateilykuvio (radiation pattern)? Piirra siita kuva.

2. a) Selosta mika on verhokéyréilmaisin (envelobe detector), mihin sitd kaytetaan, miten se
toimii ja miten se suunnitellaan? Piirra sen kytkentéa (3p)

b) Mik& on vaihelukko (phase-locked loop), mihin kdyttékohteisiin sitd tarvitaan ja miten se
toimii? Piirra sen toiminnallinen lohkokaavio. (3 p)

3. a) Selosta mita tarkoitetaan digitaalisen siirron diversiteettimenetelmilla (diversity methods),
mik& on niiden perusidea, ja miten ne kaytdnndssé toteutetaan (3 p)

b) Selosta tasmaliisesti mita tarkoittaa symbolien vélinen keskingisvaikutus 1SI? Mista eri
syista sité syntyy? (3 p)

4. Vertaa keskenaan FDMA, TDMA ja CDMA —tyyppisia monikayttdmenetelmia. Miten aika-
taajuusalueen koordinointi ja kayttdjien erottelu niissé toteutetaan tukiasemasolun
alueella? Piirra kolmea monikayttdmenetelméa havainnollistavat kuvat. Kerro myés
esimerkit miss& matkapuhelinjarjestelmissa & -generaatioissa niité on kaytetty. (6 p)



Jatkuvaa sanomasignalia kvantisoidaan ja koodataan PCM-jarjestelmalla. Kun naytearvo
pitaa pystya vastaanotossa rekonstruoimaan + 1% tarkkuudella A/D-muuntimen peak-to-
peak tuloskaalalla, kuinka monta bittia tarvitaan PCM-sanan koodaukseen? Oleta
sanomaksi puhesignaali, jonka kaista on rajattu 15 kilohertsiin. Arvioi tarvittavaa
siirtokaistanleveytta kantataajuisen binaarisen bittijonon siirtamiseksi. (6 p)

Diskreetti lahde tuottaa symboleita [sl,sz,s3,s4,ss,s6] seuraavilla vastaavilla
esiintymistodennakaisyyksilla: [0.06,0.24,0.07,0.26,0.25,0.12]. Koodaa léhde Shannon-

Fano -koodauksella (ts. maarita koodisanat). Lisaksi laske |ahteen entropian arvo,
keskimaaraiset koodisananpituudet ja koodin tehokkuuden arvo. (6 p)



